石家庄市公安交通管理局实施新举措
（全文）
2014年4月18日
近一时期，大致从2013年11月份开始，市区交通压力骤增，原因是多方面的：有机动车保有量迅猛增加的因素，也有市区基础建设大规模施工对交通影响的因素，还有一些交通违法行为和不文明交通行为给市区交通秩序带来的人为因素。为了维护广大市民的切身利益，创新交通管理手段，有效缓解交通拥堵状况，我们依据相关法律法规，针对本市实际情况，研究制定了几项市区交管工作新举措，现予公布。
首先，通报我市市区交通现状及相关情况

第一、道路通行能力下降。随着机动车快速增长，特别是地铁建设全面开工以来，市区道路通行资源减少。客观的讲，省会交通拥堵问题确实已呈逐步加剧之势，市民反映强烈。经实地选点观测，中山路南小街交通流量从原来的每小时3500辆车左右，锐减到现在每小时1000辆车左右，下降了70%。而作为分流路线的裕华路、槐安路、和平路交通流量早已大大超出了设计流量，交通高峰时段平均车速已降至每小时20公里，接近国际公认的拥堵警戒线,严重影响了城市居民正常生活和工作出行。2013年以来，我们先后采取推动道路工程改造、优化交通组织方式、改善勤务管理机制、开展集中治理行动、开发智能交通系统等措施，不断优化市区道路通行秩序，充分利用现有道路资源，提高道路通行效率。尽管如此，也无法满足我市当前的道路交通需求。

据统计，平均每天进入我市二环的交通流量为120.4万辆次，早晚高峰时段为33.5万辆次，占全天的27.8%。总体上看，我市市区道路呈高峰拥堵严重、平峰基本平稳的特点。另外，平均每天进入我市的外埠车辆流量为10.3万辆次，其中早晚高峰时段的车流量有2.5万辆次，占全天外埠车流量的24.2%。

 第二、治污攻坚战面临严峻形势。大家知道，我市雾霾天气令人堪忧。而据报道，北京市最新监测结果表明，由机动车产生的PM2.5贡献率占31%。

第三、当前市区交通拥堵问题，已经对市民正常工作、生活产生了一定程度的影响，上班上学因堵车而迟到，危重病人送医遭遇阻碍。

第四、由于历史原因，城市布局高度集中，单一中心堆积，以及道路基础设施不够完善等状况，难以在短时间内根本改善。

第五、其他城市外埠车辆限行措施。对外埠号牌机动车限行各地也有不同的政策。一类是尾号限行：如，北京工作日7:00-19:00时段实行对持有进京通行证的外埠车辆按尾号限行两个号。贵阳对外埠号牌机动车实行的是“开三停五”，即从外埠机动车进入一环（含）的第一天开始计算，连续三天允许通行，之后五天禁止通行。第二类是早晚高峰时段限行外埠号牌机动车：如，天津实行工作日7：00至9：00、16：00至19：00禁止外埠牌照机动车在外环线（不含）以内道路通行，其他时段按尾号限制通行。上海实行工作日7：30至9：30、16：30至18：30禁止外埠牌照机动车通行内环高架。杭州实行工作日7：00至9：00、16：30至18：30禁止非浙A号牌机动车在限行区域内通行。

最后，通报相关的法律规定：《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定公安机关交通管理部门根据道路和交通流量的具体情况，可以对机动车、非机动车、行人采取疏导、限制通行、禁止通行等措施。同时规定，遇有大型群众性活动、大范围施工等情况，需要采取限制交通的措施，或者做出与公众的道路交通活动直接有关的决定，应当提前向社会公告。

市区交管新举措之一：消减高峰时段交通总量

综合外地（市）对外埠号牌机动车限行措施，本着“让路于上下班和接送孩子车辆”的原则，结合我市市区道路交通实际，市公安交管局决定自2014年5月1日起，在市区二环路以内（不含）道路交通高峰时段实施以下交通管理措施：

1.自5月1日起，工作日(法定节假日除外) 7:30-8:30、17:30-19:00时段，二环路（不含）以内道路只允许冀A牌照的小型客车（九座以下）、班线客运车、出租车、公交车、通勤班车、救护车、消防车、抢险车、执行任务的军、警用车通行；

2、自5月1日起，工作日(法定节假日除外) 7:30-8:30、17:30-19:00时段内，二环路（不含）以内道路禁止环卫清扫、园林施工、道路设施维护车辆及所有货运车辆上路行驶。

3.在限行时段内，接送残疾人、老年人、危重病人等车辆，驾驶人可以提前或及时致电石家庄市公安交通管理局指挥中心寻求帮助。

4.违反上述规定的，由公安机关交通管理部门按照“未取得通行证件在限制通行的区域或路段通行”进行处罚。

为此，我局将采取如下措施：

由于此次限行高峰时段每天只有两个半小时，外埠号牌车辆来石办事的可通过错峰出行或选择出租车、公交车等换乘方式来消除限行带来的影响。同时，为确保此次限行措施的顺利实施，我局将开展以下工作：

一是交管部门将采取加强宣传诱导、完善交通设施、严格路面管控等保障手段确保此项措施正常实施。

二是完善二环路以内道路上的智能抓拍系统，加强非现场执法力度。

三是实行通行证管理制度。办理通行证必须符合我市常住户口且外埠号牌机动车属本人名下等条件，凭行驶证、居住地居委会、办事处介绍信到交管局办理通行证（有效期为半年）；外地企事业单位工作用车临时来石的，可凭单位介绍信、行驶证、组织机构代码证等相关证明办理临时通行证（有效期1—7天）。

四是本市常住户口个人名下的外埠号牌机动车达到尾气国Ⅴ排放标准的，可通过过户手续办理本市机动车号牌，届时将给予优先办理过户。

市区交管新举措之二：城市快速路设置最低限速措施

我市槐安路、和平路等城市快速路交通压力日益增大，除节假日外，每天都出现交通拥堵现象，特别是在交通高峰时段拥堵现象尤为严重。除有机动车增长过快、道路设计、地铁建设等因素外，在快速路主路低速压车行驶也是造成拥堵的一个重要原因。
为有效解决我市快速路车辆低速行驶，人为制造拥堵的问题，市公安交通管理局进行了认真分析和深入研究后认为，实行最低限速是治理城市快速路拥堵的一个有效办法。按照《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》有关规定，参照其它城市管理经验，从5月1日起，将对城市快速路实行最低限速，具体规定如下：在城市快速路交通流量平稳，且前方未发生交通事故；没有出现交通拥堵的情况下，与前车相距超过50米时，城市快速路中的二环路桥上主路全程最低车速为每小时50公里；其他快速路主路限制最低车速为每小时40公里。具体路段为：和平路高架桥上主路、槐安路桥上主路、体育大街跨线桥上主路、中华北大街高架桥上主路、二环路桥上主路全程。

为此，我局将采取如下措施：

一是明确最低限速执法依据。市政府2005年颁布的《石家庄市道路交通安全管理办法》没有最低车速限制规定，但根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第八十五条“城市快速路的交通管理，参照高速公路的特别规定执行” 、第九十条“机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的，处警告或者二十元以上二百元以下罚款”，《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第四章第五节“高速公路的特别规定”第七十八条“高速公路应当标明车道的行驶速度，最高车速不得超过每小时120公里，最低车速不得低于每小时60公里”的规定，我市城市快速路可以参照高速公路特别管理规定，设定最低限速并对违反规定者予以处罚。因此，我局将尽快向市政府提出修改《办法》意见，申请增加设置快速路最低限速内容。

二是配套设置交通设施。根据我市快速路主路拟实行的最低限速标准，我局将在快速路出入口前，设置相应最低限速提示标志及提示语，如“时速低于最低限速值的机动车，禁止通行城市快速路”、“驾驶人驾龄不满一年（含）的禁止驶入”等；在路段上设置车距确认线、“与前车相距超过50米，行驶速度不得低于40km/h”提示语等。

三是强化管控措施。在前方交通流量平稳，且没有发生交通事故、交通拥堵的情况下，对在快速路主路通行机动车与前车车距超过50米且速度达不到40km/h的，特别是对于部分车辆低速压车行驶、人为制造交通拥堵的，由视频巡控系统抓拍，录入违法信息系统，并利用有线广播系统对违法车辆语音提示，令其立即驶离城市快速路主路。

四是广泛开展教育宣传。利用快速路沿线电子显示屏滚动播放快速路实行最低限速的内容，提示车辆不要以最低限速值以下的车速在快速路行驶；安排民警在业务窗口和辖区单位，开展“时速低于最低限速值的机动车，禁止通行城市快速路”教育宣传，发放宣传告知单，扩大宣传覆盖面。

市区交管新举措之三：现场实录并曝光交通违法和不文明交通行为

我局将于即日起至年底，与省会文明办、石家庄日报社、石家庄广播电视台等单位和部门，联合组织开展对市区交通违法行为和不文明交通行为进行公开曝光活动。具体活动形式如下：

我局将随机或有针对性地选择交通路口，在路口的各个方向架设高清摄像机，在每天的早晚高峰和平峰交通违法行为突出时段，实地拍摄不文明交通行为和交通违法行为，重点是非机动车和行人的交通违法行为。首个路口我们选择在建设大街裕华路交叉口，所拍摄的视频资料，我们将选取具有代表性和典型性的行为在各大路口设置的LED显示屏和媒体上公开曝光，并倡导市民对所曝光的交通违法行为人、车进行监督和举报，我们将对市民的举报进行汇总核实，并及时通报违法行为人、车辆所在的单位、学校、居委会和省会文明办。

希望通过这项活动在社会上引起反响、形成讨论，实现曝光少数、教育多数的目的，倡导和培育守法出行、安全出行、文明出行、绿色出行的现代交通理念。
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