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坚定信心谋发展 凝心聚力做贡献
倡 议 书

全省广大民营企业和民营企业家：
11月1日，习近平总书记在北京主持召开民营企业座谈会，并发表重要讲话。习近平总书记高度评价改革开放40年来民营经济为我国发展作出的重大贡献，充分肯定民营经济的重要地位和作用，再次重申两个“毫不动摇”、三个“没有变”，为推动民营经济持续健康发展指明了前进方向。习近平总书记的讲话，句句讲到了广大民营企业家的心坎里，让广大民营企业家倍感亲切和温暖，也深刻感受到党中央大力支持民营企业发展的坚定决心。今天，省市场监督管理局组织召开“深入学习贯彻落实习近平总书记民营企业座谈会重要讲话精神座谈会”，与会民营企业家代表畅谈学习体会，共同为我省民营经济发展建言献策。为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，在全面建成小康社会，全面建设社会主义现代化国家新征程中做出新的更大贡献，参加座谈会的民营企业家向全省广大民营企业和民营企业家发出如下倡议：
一、坚定信念听党话，毫不动摇跟党走。切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，对任何否定、怀疑我国基本经济制度的言论都不听、不信，不被杂音所干扰，自觉以国家富强、民族复兴为己任，心无旁骛、集中精力抢抓机遇、加快发展，将企业发展积极融入到努力实现中国梦中，争做中国特色社会主义事业合格建设者。
二、弘扬河北企业家精神，焕发创新创业激情活力。在当前大发展、大变革的历史时期，我们要胸怀全局、志存高远，既继承和发扬善抓机遇、敢于决策，除旧布新、与时俱进，重信守诺、和睦经商，以义取利、以利行义的传统精神财富，也要在新时代新征途中努力践行百折不挠的创业精神、敢闯敢试的创新精神、精益求精的工匠精神、锲而不舍的学习精神和攻坚克难的担当精神，再次焕发创新创业激情和活力。
三、积极建言献策，主动加强与党委政府和有关部门的沟通联系。充分利用省委、省政府全面开展“双创双服”活动，大力优化营商环境、推进创新创业、加强公共服务的有利时机，讲真话、说实情、建诤言，为各级党委政府部门建言献策。
四、紧紧抓住历史机遇期，积极投入到河北经济建设中。充分利用我省发展历史性窗口期和战略性机遇期，积极投入到京津冀协同发展、雄安新区规划建设、冬奥会筹办等重大国家战略和国家大事中，乘势而上，顺势而为，把困难当做挑战，把问题转为机遇，把企业做大做强。
五、牢固树立法治思维，争做构建亲清新型政商关系的典范。要牢固树立法治思维，增强法治观念，敬法遵法、知法信法、守法用法，做依法治国的积极拥护者和自觉践行者；要努力做到依法经营、守法经营、合法经营，构建和谐劳动关系，遵照法律办好企业；要倡导法治精神，深入践行社会主义核心价值观，构建亲清新型政商关系。
六、坚持新发展理念，积极适应经济新常态。主动参与供给侧结构性改革，坚持创新驱动发展，提高科技创新能力，加快企业转型升级。积极培育壮大新的发展动能，以提高质量和核心竞争力为中心，扩大高质量产品和服务供给，实现企业高质量发展。积极支持地方化解过剩产能、大气污染治理、劣质散煤管控。
七、加强非公党建工作，促进企业健康发展。深刻认识新形势下不断加强和改进非公企业党建工作的重大意义，积极为党建工作及相关活动提供各种保障，突出政治功能，把非公企业党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。
八、牢记习近平总书记殷切希望，加强自我学习、自我教育、自我提升。始终牢记习近平总书记对广大非公经济人士的殷切希望，努力促进自身健康成长。要珍视自身社会形象，热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。要讲正气、走正道，做到聚精会神办企业、遵纪守法搞经营，在合法合规中提高企业竞争能力。要拓展国际视野，增强企业创新能力和核心竞争力，形成更多具有全球竞争力的世界一流企业。
新时代新征程，全省广大民营企业家要始终牢记复兴中华使命，不忘创业报国初心，与党同心同德、同向同行，在中华民族强起来的伟大征程中，积极融入改革开放时代洪流，为奋力开创新时代经济强省美丽河北新局面做出新贡献！
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