
驻村工作队工作汇报
石滩地驻村工作队
[bookmark: _GoBack](2020年6月)

驻村三年来，在常委会党组关怀和常委会领导高度重视下，在机关各部门大力支持下，石滩地驻村工作队牢固树立“四个意识”，认真学习贯彻常委会党组和常委会领导批示要求，坚决落实机关扶贫版各项工作部署，结合第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育，聚焦“两不愁三保障”，大力推进以推进脱贫攻坚“六大工程”。在常委会党组和常委会各级领导同志们的关心关怀下，在机关扶贫办的强力带领下，石滩地村在贫困水平扭转、人居环境改善、基础设施上档、百姓面貌提升、两委班子强健等方面有了长足的进步，在有些方面发生了翻天覆地的变化，2020年初接受国家脱贫攻坚成效省际交叉考核并顺利通过考核，6月已正式脱贫出列，现将有关情况汇报如下：
驻村以来，石滩地村的发展得到了常委会党组和照兵常务副主任等常委会各级领导同志们的关心关怀，常委会党组多次听取、了解石滩地村脱贫攻坚各项工作；照兵常务副主任先后2次到石滩地村考察调研、听取汇报，针对石滩地村的山川风物、风土人情等特点，提出了具体明确、切实可行的指示要求；晓东、瑞平、会勇、妹芝副主任也多次到村指导、推动各项工作。汝涛秘书长、时茂常务副秘书长、彦朝副秘书长、永军书记和晓光副主任也多次深入石滩地村协调、督办有关工作甚至长期驻扎石滩地指导帮扶工作扎实推进。机关帮扶责任人梁久丰、周英、王大为、王昌、杨智明、李景辉主任和张亚伟副主任及办公厅、各委员会领导和同志们也积极帮助对口帮扶对象，给他们宣讲政策、排忧解难。三年来，常委会领导和同志们更是勒紧裤带、省吃俭用，愣是从原本就不富裕的办公经费里为石滩地村脱贫发展省出了70万元帮扶经费，极大地助推了石滩地村的产业发展，撬动了三百余万的各方投入。有了省人大各级领导和同志们的大力支持，石滩地村上下一心、干劲十足，圆满地完成了脱贫出列这张历史答卷。
1、 产业发展从无到有，产业覆盖稳定全面
三年来，在常委会党组和常委会各级领导的关怀协调下，石滩地村民从面朝黄土背朝天的望天吃饭到多产业稳定交叉覆盖、村民收入翻番。照兵常务副主任在石滩地村调研时强调要切实把增加村民收入放在脱贫的第一任务，千方百计让老百姓的钱包鼓起来。晓东副主任也多次详细查看村民收入结构，指出要对标对表脱贫各项指标，扎实谋划落地几项切实符合石滩地实际的产业项目，真正增加群众收入，确保脱贫出列万无一失。瑞平、会勇主任多次就产业覆盖等工作作出指示，妹芝副主任具体指导了石滩地村旅游产业发展。在常委会各级领导同志的帮助协调下，石滩地村产业发展三年累计投资三百余万元，木耳园区建起来了、光伏项目并网发电了、手工业厂从业工人多起来了、明强合作社的桃子苹果卖出去了、石滩地村民俗客栈就要落地了。截至2020年5月份，结合阜平县佳农林果合作社等县级优惠政策，石滩地村平均每户村民实现产业交叉覆盖3-4项，产业模式逐步成熟、产业规模稳步扩大。
2、 基础建设从弱到强，水利交通景美路通
三年来，在常委会党组和常委会各级领导的关怀协调下，石滩地村民祖辈守着的大河滩由小雨漫、大雨灌的穷河沟变成了护村浇地的蓄水坝，通村路由晴天颠、下雨淹的河滩路变成了宽敞平坦的大马路。照兵常务副主任等常委会领导同志更是召集省发展改革委、省财政厅、省水利厅、省交通运输厅等省有关部门负责同志在石滩地村召开现场会，亲自布置、推动石滩地村交通水利等基础设施建设，更提出了要建设“山水石滩地、太行小蓬莱”的总体目标。截至今年5月份，石滩地村共建设通村公路8公里；疏浚河道4.2公里，建设溢流堰5座，新增水面3公里，优化水面景观4处；新建塘坝3座，蓄水4.5万立方米，灌溉土地近200亩。水利、交通等基础设施建设累计投资6100余万元，三年累计人均投资强度近60万元。
3、 人居环境从旧到美，花园高楼鳞次栉比
三年来，在常委会党组和常委会各级领导的关怀协调下，石滩地村民的住房从四面土、一根梁的矮平房变成了出门是花园、栋栋有电梯的小洋房。祭台移民搬迁安置区从无到有，满载着常委会各级领导同志的关怀和推动，照兵常务副主任多次就工程进展情况亲自作出批示，晓东、瑞平、会勇副主任多次到村协调推动工程进展，妹芝副主任也就小区美化发展提出了具体要求。时茂常务副秘书长和彦朝副秘书长更是紧盯施工图纸、招工开工、挖基浇筑等工程建设每个环节，晓光副主任在工程建设期间长期在村，协调解决了大量实际困难。2019年8月份，石滩地村老百姓实现了居住环境的历史性跨越，搬进了宽敞明亮、环境优美的新楼房，极大改善了住房条件，切实提升了群众幸福指数。
4、 贫困人口从多到少，村民收入翻了一番
三年来，在常委会党组和常委会各级领导的关怀协调下，石滩地村贫困人口从2017年底的139户270人下降到2019年底3户7人，贫困发生率从2017年底26.97%下降到2019年底0.59%。在机关帮扶责任人梁久丰、周英、王大为、王昌、杨智明、李景辉主任和张亚伟副主任及办公厅、各委员会领导和同志们的帮助、帮扶下，石滩地村老百姓大多加入到木耳产业、手工业厂房、明强林果合作社等产业发展当中，有的投资包棚种植木耳，有的在木耳棚、合作社摘耳、修枝，还有的在手工业厂房做包、做衣服，结合县级的各项产业扶持，建档立卡贫困户平均收入从2017年4748元增加到2019年底8715元，翻了近一番。
5、 两委班子从散到齐，奔向小康斗志昂扬
三年来，在常委会党组和常委会各级领导的关怀协调下，石滩地村两委班子从散沙一盘到五指并拳，大家人心齐、干劲足，铆着劲要尽快实现全村小康。照兵常务副主任等领导同志来村调研时多次强调，只有不断坚强两委班子，才能带领群众把农村发展好，才能真正留下一致不走的工作队，实现农村的长久繁荣。石滩地村按照领导同志的指示，不断完善全村党支部会议、村“两委”联席会议、党员活动日等各类制度，持续加大对两委班子的政策培训，不断提高石滩地村两委工作水平和履职能力，发挥群众监督建言作用，结合“不忘初心、不忘使命”主题教育活动，发挥石滩地党支部战斗堡垒作用,形成“以党建带扶贫、以扶贫促发展”的浓厚工作氛围。当前“人人担责、人人负责、人人履责”的信念深入人心，两委班子实现了想干事、干成事的工作局面，2018年石滩地村党支部还被阜平县评为年度十佳党支部。
6、 精神面貌从差到新，面向未来意气风发
三年来，在常委会党组和常委会各级领导的关怀协调下，石滩地村民从打牌、闲聊、看热闹到摘耳、剪枝、缝包包，大家都说，是省人大的领导们让这个村发生了翻天覆地的变化，眼看着村里的河道整治靓起来了、木耳园区活起来了、光伏电站竖起来了、苹果桃子运出去了、手工业务工不出村了、村里的民宿客栈就要建成了，住在新楼上、一派新气象！产业发展和环境转变让乡亲们致富的主动性、积极性不断提高，实现了从“要我富”向“我要富”的转变，致富信心和能力大为增强。当前，石滩地村两委班子强、居住环境美、产业支撑足，乡亲们心齐气壮，在省人大各级领导的持续帮助下，大伙干劲十足，有信心有能力通过辛勤劳动巩固好脱贫成果，早日奔向小康。

1

