牢记使命 勇于担当 精准施策
高质量打赢脱贫攻坚战                     
上堡村驻村工作队

(2020年6月)
阜平县砂窝乡上堡村是深度贫困村，2014年识别建档立卡贫困人口251户681人，贫困发生率89.73%，是贫中之贫、坚中之坚。省人大驻村帮扶以来，按照阜平县委、县政府安排部署，以省人大党组提出的寻找贫困人口收入、寻找增收产业、搬迁安置房推进、基础设施整治、提高满意度暖心、“两委”班子建设“六大工程”为抓手，聚焦“两不愁、三保障”目标，科学谋划，凝心聚力，团结奋战，全村富民产业快速发展，易地扶贫搬迁稳步推进，综合保障水平不断增强，基础设施和基本公共服务能力显著提升，建档立卡贫困人口下降到4户4人，贫困发生率下降到0.4%，今年6月，剩余4户4人将全部脱贫退出，脱贫攻坚取得了扎实成效。主要做法是：
一、牢记使命，注重学习，争当扶贫工作的“政策通”。打赢脱贫攻坚战，实现共同富裕，是党肩负的历史使命和庄严承诺。做好上堡村的帮扶工作，是省人大常委会机关在脱贫攻坚一线的具体担当，更是驻村工作队必须完成好的光荣任务，必须牢记使命、不遗余力、做出样子。驻村工作队强化扶贫政策学习，每周五下午集体学习雷打不动。认真学习省委重要会议和东峰书记讲话精神、常委会党组的决策部署和党委会领导的指示精神，与乡、村两级共同学习绝不隔日，上级的通知要求和文件精神当天学习绝不过夜。开展外出对标学习，向扶贫脱贫工作先进村学习取经，重点学习产业发展、新村管理等方面的先进做法，查找不足，补齐短板。做到了熟知各类扶贫政策，熟知各级决策部署要求。
二、深入调研，详细解剖，争当脱贫底数的“一口清”。驻村工作队按照省市县的要求，重心下沉、深入走访，多次召开“两委”班子、致富能手、老干部老党员座谈会，深入了解村情民意，广泛征求村高质量脱贫的思路和需求。按照国家和省要求，细化、量化贫困人口实际收入内容，制定《阜平县上堡村贫困人口脱贫信息表》。驻村工作队对《信息表》进行动态管理，结合上报《帮扶脱贫计划及扶贫脱贫台账》，开展了精准识别“回头看”，逐户逐人“过筛子”，对11类收入情况进行据实测算填写，确保每个贫困人口的收入数全数实、心中有底。结合村情户情，创新工作举措，设计制定了脱贫攻坚作战图、“六大工程”实施路线图、易地扶贫搬迁项目人口结构图、项目分布图、脱贫攻坚收入测算统计表“四图一表”，覆盖情况和基本数据全部精准体现，做到建档立卡贫困户基本情况清楚、致贫原因清楚、脱贫路径清楚、帮扶内容和成效清楚。脱贫退出后，聚焦“六项清单”。盯住贫困人口稳定脱贫，着力解决“两不愁三保障”突出问题，落实监测预警和排查处置长效机制，开展常态化监测，落实帮扶措施，防止致贫返贫。

三、勇挑重担、攻坚克难，争当各项工作的“先锋官”。脱贫攻坚之初，易地搬迁是上堡村脱贫攻坚的关键，如何实现搬得出、稳得住、能致富一直是挂在驻村工作队心头上的大事。上堡村新村建设区涉及拆迁113户，拆迁工作量大、任务重、难度大。驻村工作队与县乡村三级一道，调动各方力量，废寝忘食，挑灯夜战，一户一户做工作，一个问题一个问题研究解决。先后协调安排施工单位为上堡小学搭建临建房，让小学生临时在村委会和临建房继续上课，原校址尽快拆迁和勘察、施工，最终“啃下硬骨头”，确保了新村建设顺利开工。实地查看新建区周边山沟、河道，村内主要河道，主持研究了关于新村环境美化、水利工程建设的5点建议，全部通过专家论证并实施。针对村里水利、交通等基础建设项目，驻村工作队积极跑办、多方协调县有关部门，盯紧施工进度。不到一年时间，10.3公里的通村公路通了车；新村住宅建设项目全部封顶；新建的大口井及蓄水池投入使用；河道防洪工程和河道绿化提升工程全部完工。新区建成后，工作队牵头打造了高标准综合代办服务室，引进资金40余万元，建设3300平米的休闲公园，全方位推进小区环境提升。2020年，新冠肺炎疫情来袭，工作队牵头组织成立了干部党员先锋队，每天24小时昼夜值守，排查监控重点对象。在村主要路口建立了检查站，实行卡点管理，在其他入村路口一律实施临时阻断封闭。我们认真开展排查，坚决堵塞漏洞。通过走访入户宣传，重点对湖北往返人员进行检测摸排。通过入户核实、检测、劝导、不漏一户、不缺一人，切实将宣传疫情防控知识普及到每一个人，最终确保了全村抗击疫情工作全面胜利。
四、不等不靠、主动作为，争当致富产业的“领路人”。到村工作之初，村内原有产业项目因经营问题已经倒闭，没有任何产业项目可以为老百姓增收。县委提出了发展黑木耳种植产业发展项目，老百姓心有疑虑、没人响应。驻村工作组认真研究有关政策，主动担起项目发展的重担，并迅速行动，抢抓农时，从2018年3月20日开始启动了木耳种植项目，创办了上堡村“志源”木耳种植合作社，千方百计动员39户贫困群众参与到合作社中来，通过流转土地、打工、收益分红，实现户均年增收3000元以上，2年来发放工资60余万元。在种植黑木耳的基础上，驻村工作队结合上堡村气候特点，大胆引进白玉木耳，长势喜人，并且注册了“清泉”商标，市场价格非常可观。此外，工作队规范了村里的中药材种植管理，积极帮助联系销路，积极对接县手工业办，引进多个适合村里劳动力状况的项目，增加群众收入来源，带领村民种植了富硒土豆，为实现持续增收趟出了新路子。

五、注重团结、用情帮带，当好两委干部的“好帮手”。村里的事情都是琐碎小事，但是，带着感情、带着责任投入这项事业，驻村工作队成为一个坚强的脱贫攻坚团队。在上堡村工作的日子里，驻村工作队同志相互尊重、坦诚相待、团结协作，遇事共同商量、民主决策，生活上彼此照顾、亲如兄弟，营造了良好的内部环境，树立了良好的人大干部形象。注重加强村两委班子建设，帮助建立了值班制度，村干部每天轮流在村委会值守，接待群众，听取民声民意；坚持工作队与村“两委”成员联席会议制度，每个月召开两次会议，坚持重大决策集体研究，开会决定，并及时传达学习各级政策；定期与“两委”班子成员谈心，注意交流带动，提高为民谋实事的动力和能力。新区建成入住后，工作队与村两委共同研究新区管理机制，成立上堡新区总支部委员会，发挥统一协调作用，制定新的村规民约，健全社区居民自治制度，整合成立新区红白理事会，成立党员志愿服务队，建立小区网格化管理制度。
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